

ОРЕНБУРГСКИЙ

ПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ, — и у Благочинныхъ.

1875.

15 ФЕВРАЛЯ 1875

Цѣна годовому изданію съ упаковкой, доставкой и пересылкой 6 руб. Отдѣльные номера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга — по 25 к.

Содержаніе: I. Отдѣлъ Оффиціальнѣйшій:—По Высшему управленію духовнаго вѣдомства.—Распоряженія по Епархіальному Управленію.—Движеніе по епархіальной службѣ.—Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора за 1873 годъ.—II. Отдѣлъ Неоффиціальнѣйшій: Слово. Вѣзда.—Ирредельно значеніе.—Церковно-приходская жизнь с. Травнаго Свято-Троицкой церкви.—Извѣстія.

I. ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

По Высшему Управленію Духовнаго Вѣдомства.

Указъ Святейшаго Правительствующаго Синода, повелѣвшій въ имя Его Пресвященства, Пресвятейшаго МЦУРОФАНА, Епископа Оренбургскаго и Уральскаго.

—отъ 29 декабря 1874 г. за № 74, по вопросу объ отплатѣ вычета въ спеціальный сборъ съ диаконовъ, состоящихъ на вакансіяхъ псаломщиковъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господ-

II. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день исполненія 10-ти лѣтъ управленію Оренбургскимъ краемъ Г. Генералъ Губернатора Ннз. Аидрсе-вича Ерыжановскаго, — 9 февраля 1875 г.

Воздадите всѣмъ должная: ему же убо урокъ, урокъ; а ему же дань, дань: а ему же страхъ, страхъ; и ему же честь, честь.
(Римл. XIII, 1).

Слово Божіе и ученіе православной церкви заповѣдуетъ намъ безпрекословное повиновеніе и благоговѣнное почтеніе къ царю, какъ намѣстнику Бога Вседержителя и преемнику его силы и власти на землѣ: Бога бойтесь, Царя чтите; бойся Бога, Сыне, и Царя, и ни одному же ихъ противися. Столь тѣсное сближеніе въ словѣ Божіемъ между Богомъ и царемъ само собою указываетъ на священное величество и превознесенную неприкосновенность боговѣщаннаго Царя и его власти.

Черезъ посредство царя, тою же Божественною волею верховнаго Мировправителя, поставляются второстепенными власти и различныхъ видовъ и степеней начальства: и всѣ бо власть, аще не отъ Бога; сущія же власти отъ Бога учинены сугь. Посему слово Божіе, ограждая авторитетомъ Божественнаго происхожденія и второстепенными начальства и власти, такъ же внушительно заповѣдуетъ безпрекословное имъ повиновеніе и должный почетъ: всяка душа влестемъ прелержающимъ да повинуется. Противляйся власти, Божію повелѣнію противляется. Внушая вообще повиновеніе къ властямъ и начальству, слово Божіе, по различію ихъ степеней и видовъ, научаетъ разнообразить и проявленіе покорности и почета къ нимъ. *Воздадите всѣмъ должная: ему же убо урокъ, урокъ; а ему же дань, дань: а ему же страхъ, страхъ; и ему же честь, честь.* Въ этихъ словахъ апостола, какъ въ сѣмени, сосредоточено и сжато, объемлются раз-

нообразныя отношенія подчиненныхъ всякаго рода ко всевозможнымъ видамъ, и развѣтвленіямъ власти и начальства, отъ ближайшихъ къ царю сановниковъ до начальника въ отдаленнѣйшемъ селеніи. Власти и начальники въ многосложной машинѣ государственнаго организма и управленія необозримо различны и многочисленны; распредѣляются на вѣдомства, изъ коихъ главныя называются министерствами. Въ каждомъ вѣдомствѣ свое чиноначаліе, и каждый чинъ имѣетъ особыя права и кругъ власти, и заслуживаетъ соотвѣтственнаго почета и покорности, каковыя долженъ оказывать и другимъ. Чинъ чина почитай. И на каждомъ членѣ общества лежитъ священный долгъ не нарушимо выполнять обязанности службы постоянной, или по особеннымъ порученіямъ, на поприщѣ военномъ и гражданскомъ, учебномъ и церковномъ, въ быту городскомъ и сельскомъ, нести повинности, каковы: воинскія, оброчныя, и проч. Но съ другой стороны владѣніе и пользованіе правами власти и начальствованія налагаетъ и соотвѣтственныя обязанности и на лицъ начальствующихъ. Чѣмъ обширнѣе кругъ власти, чѣмъ выше степень начальствованія: тѣмъ важнѣйшія и труднѣйшія обязанности соединяются съ нимъ. Самыя многочисленныя и трудныя обязанности лежатъ на ременахъ самого царя: потому-то св. церковь и молитъ Господа ежедневно и всеусердно о дарованіи крѣпости и особенныхъ даровъ благодати Царю. Затѣмъ, по исходящимъ отъ трона ступенямъ власти, бремя правленія опирается, какъ на столпахъ, на ближайшихъ сподвижниковъ царя; на главныхъ начальниковъ областей и губерній, потому и имъ необходима особенная крѣпость умышленныхъ, нравственныхъ и тѣлесныхъ силъ и неутомимая дѣятельность. Но какъ бы не уменьшался кругъ обязанностей служащаго лица по мѣрѣ сокращенія его власти, а всякая, и самая, по видимому, незначительная начальственная должность требуетъ соотвѣтственныхъ силъ, бдительности, вниманія и тѣлеснаго. Возмозе начальство, пользуясь соразмѣрною долею почта и подчиненія отъ низелюстааленныхъ, обязано со всеусердіемъ охранять ихъ интересы, безопасность, покой, личныя и общественныя права ихъ. Такъ об. къ круговращенію общественной жизни людей подчиненные служатъ начальникамъ и властямъ, а власти и начальники подчиненнымъ. Рука руку

моеть. Другъ друга тяготы носить, по выраженію апостола. Голова обдумываетъ и измышляетъ средства жизни; руки работаютъ; въ то же время совершается пуганіе организма, по законамъ, отъ Бога даннымъ: и человѣкъ живетъ и здравствуетъ. Такъ же точно, въ обществѣ гражданскомъ, или въ государствѣ, отъ исполненія каждымъ человѣкомъ своихъ обязанностей и уваженія къ правамъ ближняго зависитъ общественный порядокъ и благоустройство, безопасность государственная и частная, общественное благоденствіе и семейное счастье. Такъ, воздавая всѣмъ должная, по слову апостола, мы служимъ къ созиданію общественнаго и семейнаго благополучія, своего собственнаго и нашихъ ближнихъ.

Къ такимъ мыслямъ привело насъ настоящее празднество, въ честь общаго нашего досточтимаго главнаго начальника, празднество, соединившее нынѣ во кругъ его во св. храмѣ семь начальство и власти всѣхъ степеней и видовъ, и подчиненныхъ всѣхъ званій и состояній. Здѣсь и нынѣ представители власти земной высшихъ и низшихъ степеней, предъ лицомъ олтаря Бога Вседержителя, самымъ дѣломъ свидѣтельствуютъ подчиненіе и покорность Верховному Владыкѣ, Царю царей. И въ то же время знаменуютъ должное подчиненіе и почетъ начальственной власти государственной, видимымъ образомъ истекающей отъ престола царя земнаго. Вотъ прекрасное зрѣлище, боголѣпное и рѣдко повторяемое, священное и величественное! Власть, отъ Царя земнаго исходящая, преклоняется предъ Богомъ Вседержителемъ, и сама воспріемлетъ должную дань покорности и почта отъ подчиненныхъ ей!

Подъ знаменемъ св. церкви, предъ лицомъ Господа торжественно совершаемъ мы нынѣ празднество исполненія 10-ти лѣтъ со дня Высочайшаго назначенія къ управленію нашимъ краемъ боголюбиваго и боголюбознаго главнаго начальника, среди насъ предстоящаго и молящагося.

Подобное торжество первое въ Оренбургѣ: тѣмъ оно знаменательнѣе и почтеннѣе, и память о немъ сохранится на-долго! И отправленіе свѣтлаго празднества началось и совершается здѣсь и теперь, — а продолжится и за стѣнами сего храма. Весь кругъ чиновначалія, въ главѣ — виновника торжества, въ сонмѣ обитателей города и края, по

сознавію священнаго долга, прежде всего предстаетъ нынѣ предъ Богомъ во св. храмѣ семь, дабы воздать ему сердечное благодареніе, честь и славу за благодѣянія, обильно изліяныя на насъ въ истекшія 10 лѣтъ чрезъ избранника своего нашего боголюбиваго начальника.

И какъ не благодарить Господа Промыслителя вамъ, богохранимый виновникъ настоящаго торжества, и намъ и всѣмъ освящаемымъ подарованною вамъ властію, за десятилѣтіе, столь благополучно и достоестно совершившееся? Какъ не благодарить Бога при воспоминаніи нынѣ тѣхъ дѣяній добра и преуспѣянія въ многоразличныхъ отношеніяхъ, какія наполняютъ собою истекшее десятилѣтіе вашего управленія нашимъ краемъ? За каждый день, благополучно проведенный, за каждую отдѣльную великую или малую милость мы должны благодарить и благодаримъ Бога источника жизни и благъ Подателя. Тѣмъ глубочайшее благодареніе подобаетъ намъ воздать Богу благодѣтелю за 10 лѣтъ вашего служенія нашему краю и всѣмъ намъ воблаго, ознаменованныхъ высокими дѣлами доблести, благотворенія и правительственной мудрости. И мы благодаримъ Тебѣ, Господи, благодаримъ Отца щедротъ и верховнаго Промыслителя за всю полноту благъ, изліянныхъ на насъ въ теченіи десяти прошедшихъ лѣтъ чрезъ избранника Твоей благодати, Тебѣ нынѣ во св. храмѣ вмѣстѣ съ нами приносящаго благовонную яко кадило молитву хвалы и благодаренія.

Изъ побужденій благодарности къ Богу, пройдемъ кратко рядъ событій и дѣяній, совершившихся въ нашемъ городѣ и край за истекшее десятилѣтіе. Наше время во всемъ русскомъ царствѣ знаменуется быстрымъ развитіемъ всѣхъ силъ народной жизни, умственнаго просвѣщенія и гражданственности. Въ сему направлены главные успія и попеченія высшаго правительства, руководимаго указаніями Царскаго вѣд. въ. въ. Въ этомъ отношеніи, истекшее десятилѣтіе и въ нашемъ городѣ и край является себѣ гармоническимъ согласіемъ съ общимъ направлениемъ и движениемъ впередъ по пути усовершенія всѣхъ силъ государственн. и всѣхъ отраслей народнаго быта. Безъ указанія, вѣд. видятъ то, что сдѣлано по этой части въ г. Оренбургѣ и по губерніи. Прежде ощущался недостатокъ въ учебныхъ заведеніяхъ и

въ самомъ Оренбургѣ, и въ уѣздахъ. Въ истекшее десяти-
лѣтіе основаны и благоустроены новыя школы и приведены
въ наилучшій видъ прежнія. 1868 годъ памятенъ для Орен-
бурга закладкою и построеніемъ гражданской гимназіи,
первый камень которой положенъ Благов. Великимъ Кня-
земъ Владиміромъ Александровичемъ въ соприсутствіи и
при участіи виновника торжества. Въ то же время учреж-
дена здѣсь и женская гимназія. Семидесятые годы ознаме-
нованы построеніемъ новыхъ обширныхъ зданій, вполнѣ
приспособленныхъ къ потребностямъ заведеній—военныхъ
гимназіи и прогимназіи. вмѣстѣ съ сими устроено вполнѣ
приличное, просторное и удобное помѣщеніе для женской
гимназіи и прогимназіи. Число участковыхъ школъ умно-
жено. Въ то же время учреждено вновь ремесленное учи-
лище, годъ отъ году улучшаемое; пріютъ и школа для си-
ротъ дѣвочекъ, обѣщающій въ будущемъ самыя добрыя
плоды. Въ то же время улучшено и развито училище для
юнкеровъ, приготовляемыхъ къ воинской службѣ. За пре-
дѣлами Оренбурга въ г. Троицкѣ открыта муж. гражд.
гимназія. По станицамъ и селеніямъ, почти повсе-
мѣство заведены первоначальныя народныя школы, число
каковыхъ теперь простирается до 600 по губерніи, тогда
какъ прежде таковыхъ была едва десятая часть сего числа.
А что важнѣе всего въ Оренбургѣ открывається съ настоя-
щаго года особый учебный округъ и попечительство о на-
родномъ просвѣщеніи. Такимъ образомъ Оренбургъ дѣлается
однимъ изъ такихъ же центровъ просвѣщенія, какіе нахо-
дятся внутри имперіи. Это придаетъ нашему городу осо-
бенно важное значеніе въ дѣлѣ народнаго образованія, лучи
котораго, и нынѣ уже проникающіе въ поселенія крестьянъ,
въ степь киргизскую и въ населенія инородцевъ, не за-
медлятъ озарить ихъ обильнымъ свѣтомъ вѣдѣнія и науки.
Въ воинскомъ отношеніи успѣхи русскаго оружія въ средно-
азиатскихъ областяхъ, ознаменованные геройскимъ мужест-
вомъ воинства и вождей Христолюбивыхъ, закрѣпленіе рус-
ской власти надъ Бухарою и Хивою,—совершились при
энергическомъ содѣйствіи и соучастіи Оренбургскаго управ-
ленія и здѣшнихъ властей. И честь первоначальныхъ воинскихъ
предпріятій, подвиговъ и успѣховъ въ Туркестанской области,
въ началѣ празднуемаго десятилѣтія, принадлежитъ вождямъ

стями и столицами Россіи и съ степными пространства и средне-азиатскими владѣніями.

Въ послѣдніе мѣсяцы организована и введена и въ нашемъ краѣ всеобщая воинская повинность, едѣлавшаяся необходимою въ слѣдствіе преобразованія воинскаго устройства во всѣхъ Европейскихъ Государствахъ, и служащая ручательствомъ внѣшней безопасности отечества протъ въ европейскихъ армій, огражденіемъ внѣшняго мира и внутренняго спокойствія. — А возникшія въ одной изъ областей недоразумѣнія по сему предмету и появившіеся въ слѣдствіе того безпокойные толки, подавшіе поводъ къ проявленію отдѣльных случаевъ непокорности, — были улажены благо временно принятыми болышею частію краткими мѣрами, и водворено полное спокойствіе и повиновеніе распоряженіямъ правительства и властей его.

По отношенію къ общественной благотворительности въ истекшее десятилѣтіе устроены общественныя больницы. Среди народныхъ бѣдствій, каковы: эпидемія неурожай хлѣбовъ, принимались своевременно мѣры къ облегченію оныхъ; въ башкирскія поселенія посылались обозы съ хлѣбомъ, раздавались деньги всѣмъ нуждающимся по станціямъ и селеніямъ русскимъ, и раздавались хлѣба изъ запасныхъ магазиновъ. Въ самомъ Оренбургѣ, по начину и пригласенію гласнаго попечительнаго начальника и досточтимой сурруги его, — устроены для неимущихъ безмездная столовая и ночлежный пріютъ. Заботамъ досточтимой сурруги помощника торжества обязанъ продолженіемъ своего существованія и развитіемъ Оренб. Комитетъ общества вспоможенія бѣднымъ, благотворительные обороты котораго, собираемые отъ добрыхъ подаяній, простираются нынѣ свыше 15 т. руб. въ годъ. Имъ же соответственно обзаваніемъ, и построеніемъ, и изысканіемъ средствъ содержанія дѣтскій пріютъ для дѣвочекъ — сиротъ.

Нельзя, наконецъ, пройти молчаніемъ о ревности и попеченіи, какія всегда являетъ на опытѣ досточтимый виновникъ праздника о дѣлахъ и нуждахъ духовнаго просвѣщенія и церкви. Имъ начато и подвинуто впередъ дѣло объ устройствѣ въ Оренбургѣ д. семинаріи, какъ разсадника евангельскаго просвѣщенія: и дѣло сіе идетъ благонадежно къ исполненію. По его приглашенію и вызову явились благо-

творители, принесшіе на сей предметъ значительныя пожертвованія.—Какъ сынъ церкви, онъ свято чтитъ ея уставы, заботится объ удовлетвореніи вуждъ ея и служителей ея, охотно преклоняетъ слухъ и вниманіе сердечное къ ихъ просьбамъ и дѣлаетъ для нихъ все возможное. Съ поляйнѣшею очевидностію благочестная ревность его о благолѣпнѣи св. церкви проявляется въ повеченіи о построеніи новаго соборнаго храма. Именно и единственно по ходатайству досточтимаго виновника торжества дано Высочайшее разрѣшеніе открытъ по всей Россіи подписку на новый соборъ и сему дѣлу даны: организація, ходъ и направленіе, которые ручаются за успѣхъ.—Да дастъ ему Господь и совершить святое и великое дѣло—мѣсто селенія славы Возіей и да послужитъ святой домъ сей по сооруженіи благолѣпнѣйшимъ ему памятникомъ до отдалѣннѣйшихъ родовъ.

Не вдаваясь въ дальнѣйшее и подробнѣйшее исчисленіе дѣяній и событій въ нашемъ краѣ за послѣднее десятилѣтіе,—замѣтимъ вообще, что и вышеисчисленныхъ опытовъ и фактовъ, дѣяній, мѣропріятій и событій, совершившихся или при соучастіи и по распоряженіямъ виновника празднества, или по его по чину, ходатайству, настоянію и совѣту, достаточно для того, чтобы наполнить не десятилѣтіе, а пятидесятилѣтіе на прострaнствѣ нашего края и мы съ полною справедливостію можемъ сказать, что за послѣднее десятилѣтіе въ Оренбургѣ и краѣ совершено то, чего не дѣлано въ предыдущіе 50 лѣтъ.

И такъ достойно и праведно вамъ, досточтимый виновникъ торжества, принадлежатъ дань хвалы и благодарности отъ лица всѣхъ предстоящихъ и отсутствующихъ, отъ лица церкви и служителей олтара Господня, отъ современниковъ и потомства. Да услышитъ Господь мольбы св. церкви и наше моленіе. Да сохранитъ Господь дни жизни вашей и еще на новыя десятилѣтія и пятидесятилѣтія, если не возможно достигнуть большаго,—для дѣланія добра и въ воздаяніе вашей благотворной дѣятельности. Въ этомъ соединяются благожеланіе сердець всѣхъ здѣ предстоящихъ, о семъ усердныя мольбы Архипастыря и всего освященнаго собора; мольбы о васъ да вознесутся къ небесамъ изъ глубины сотней тысячъ сердець отъ всѣхъ племень, населяющихъ города и край, ввѣренныя вашему отеческому попе-

и воинамъ, испешшимъ изъ Оренбурга и личному предводительству виновника торжества. Здѣсь же разрѣшались важнѣйшіе вопросы отношеній Россіи къ Бухарѣ и Хивѣ дипломатическими переговорами, плодомъ которыхъ, между прочимъ, было возвращеніе русскихъ пленныхъ, многіе годы томившихся въ тяжелой неволѣ.

По части собственно административной въ истекшее десятилѣтіе преобразовано общественное устройство и управленіе инородцевъ, даровано и введено новое положеніе управленія киргизской степи, сближающее дикихъ обитателей съ внутреннимъ общегосударственнымъ строемъ быта и жизни, и долженствующее въ недалекомъ будущемъ сдѣлать ихъ участниками выгоды всѣхъ благоустроенныхъ обществъ и государствъ. Затѣмъ, въ Оренбургѣ и уѣздныхъ городахъ его введено Высочайше дарованное и утвержденное новое положеніе о городскомъ самоуправленіи. Въ нашемъ городѣ главный начальникъ края открылъ оное своимъ личнымъ присутствіемъ и рѣчью, въ которой высказаны цѣль, значеніе и задачи городского самоуправленія, которыхъ достигнуть дай Богъ хотя въ будущемъ.

Далѣе торговля и промышленность, послѣ нѣкоторыхъ временныхъ затрудненій получили значительное развитіе. Торговля среди степей усовершенствована и обезопаснена. Доступы въ сосѣднія среднеазиатскія владѣнія сдѣлались невозбранными и свободными. Но еще несравненно большее развитіе предстоитъ имъ съ устройствомъ желѣзной дороги, осуществленіе и открытіе которой ожидается съ наступающею весною и лѣтомъ, благодаря той же неутомимой попечительности главнаго начальника.

Для уселенія и подкрѣпленія этихъ же источниковъ народнаго благосостоянія и богатства, учреждены и открыты въ тоже десятилѣтіе банки—отдѣленіе государственнаго, общественнаго Оренбургскаго, и контора торговаго московскаго банка, значеніе коихъ особенно понятно торговымъ и промышленнымъ людямъ. Какъ для цѣлей правительственныхъ, такъ и для развитія и охраненія торговыхъ и промышленныхъ выгодъ и способовъ къ киргизской степи устроены почтовые сообщенія по образцу внутреннихъ провинцій Россіи, заведены новыя укрѣпленія, проведены телеграфныя линіи, связавшія Оренбургъ съ внутренними обла-

ченію державною волею Царя--Отца отечества. Это наилучшее выраженіе къ вамъ нашего общаго сочувствія и благодарности, не вещественной, но живой, за все дѣла и подвиги благотворенія, которые сами по себѣ составляютъ наилучшую награду добродѣтели. Подъ сѣнію всеукрѣпляющей благодати Божіей шествуйте и въ дальнѣйшіе дни и годы благоси́бно славимъ поприщемъ, на которомъ и ходите, путемъ государственной и общественной пользы, путемъ прямымъ и царскимъ. И да созиждется новый храмъ, при вашемъ управленіи, на стогнахъ Оредабурга, и въ немъ боголѣпно да обновится лицо града сего. А во храмѣ новомъ алтарь святыи и таинственный престоль Вседержителя, не престанутъ возносить благоуханныи елміамъ молитвъ о вашемъ и всего в шего богохранимаго дома здравіи, благодѣнствіи и спасеніи,—и во спасеніе всѣхъ насъ молящихся: слава тебѣ Богу, Верховному благодѣтелю, избравшему и указавшему намъ столь благодѣтельного вачальника, дарованнаго намъ отъ щедротъ Твоихъ, Господи, милостію и мудростію благостнѣйшаго изъ помазанниковъ твоихъ, царей земли русской, и великодушнѣйшаго изъ царей всѣи земли.--Аминь.

Катедральный протоіерей С. Семеновъ.

9 февраля 1875 г.
Г. Оредабургъ.

Всѣда о крестномъ знаменіи.

VIII.

Чѣмъ по истинной вѣрѣ мы должны въ умѣ назидать себя въ то время, когда совершаемъ молитвенное крестное знаменіе во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа?

То самое слово, что „мы крестимся“, достаточно напоминаетъ о томъ, что должно содержать въ умѣ при совершеніи крестнаго знаменія. „Мы крестимся: вслушайтесь и вдумайтесь, братіе, въ это слово. Этими словомъ указывается на то, что при совершеніи знаменія креста мы должны памятовать о Таинствѣ Св. Крещенія и о младцахъ его, помышлять о той духовной пользѣ, какую воспріяли ея того времени, когда крестилась во св. купѣли. Священное знаменіе моли-